



26 СЕНТЯБРЯ 2013 СРЕДА № 107 (1128)

WWW.OGIRK.RU

Иркутские аграрии выполняют план по производству зерна

Половина зерновых в Иркутской области уже убрана. Об этом сообщила региональный министр сельского хозяйства Ирина Бондаренко на встрече с журналистами.

— Виды на урожай очень хорошие, — заявила она. — По крайней мере, это самый урожайный год за последние десять лет. Теперь только бы погода не подвела.

А она, к сожалению, особо не балует сельчан. Особенно ее спортивные ощущения на себе крестьянско-фермерские хозяйства Тулунского района. Внезапный град выхлестал 1780 га зерновых. Хорошо, что посевы были застрахованы, и представители страховых компаний, осмотревшие погибшие поля, согласились компенсировать потери от стихийного бедствия.

Примерно та же участь постигла и некоторые хозяйства Усть-Илимского района. Снежный заряд, пронесшийся над полями, положил 800 га зерновых.

Но это пока минимальные потери, несопоставимые с прошлогодними, когда под снег ушли десятки тысяч гектаров, похоронив надежды сельчан на большой хлеб. Правда, тогда удалось намолотить вполне достойное количество зерна — 630 тыс. тонн. Памятка о катастрофах природы, планы на нынешний год ставили с осторожностью, остановившись на цифре 636 тыс. тонн.

Но российское правительство внесло свои поправки в этот расклад. Желая оставить Россию действенным игроком на мировом зерновом рынке, оно приняло решение произвести в этом году 95 млн тонн зерна. Для этого сельхозпроизводителям была оказана господдержка в размере 42 млрд рублей. Часть дотаций получила и Иркутская область. С условием, что объем выращенного зерна доведет до 720 тыс. тонн.

Для картофеля нынешний год выдался не самым удачным. Установившаяся с середины июля и продолжившаяся в августе жара без капли дождей не дала ему как следует налиться. Кстати, такая же ситуация и в Красноярском крае. Поэтому ожидаемая урожайность не превысит, по всей видимости, 120 центнеров с гектара.

Судя по урожайности, объем вполне посильный, считает министр. В Усольском районе, в котором уже убрано четыре пятых зернового клина, собирают по 27 центнеров с гектара, а в ЗАО «Большедланское», всегда славившееся своими отменными урожаями, даже по 40 центнеров. Ненамного отстает от усольчан и соседи — Чемерховский район. Там уже обмолочено две трети зерновых при урожайности 25 центнеров с гектара.

Приrost урожайности, считает министр, это результат комплексной работы:

— Область первой в Сибирском федеральном округе в самые выгодные сроки провела посевную. Больше полей было засеяно элитными семенами, больше внесли минеральных удобрений. А когда возникла угроза нашествия лугового мотылька, были принятые оперативные меры по массовой обработке полей. И, конечно, сыграла свою роль реализация 200 инвестиционных проектов, 90 из которых осуществлялись в сельском хозяйстве. Хочу напомнить, что



хозяйства, участвующие в инвестиционных проектах последние два года, увеличили производство зерна на 30%.

Закончить уборочную в области (включая и северные районы, наиболее страдающие от ненастя) планируется к середине октября. Большую помощь сельчанам, как отметила Ирина Бондаренко, оказывают студенческие отряды.

— Своих кадров на селе сегодня не хватает. На тракторы и комбайны садятся ребята с отделений механизации нашей сельхозакадемии, а также Иркутского и Тулунского союзов-техникумов. Занятия в них отложены до 12 октября.

Для картофеля нынешний год выдался не самым удачным. Установившаяся с середины июля и продолжившаяся в августе жара без капли дождей не дала ему как следует налиться. Кстати, такая же ситуация и в Красноярском

крае. Поэтому ожидаемая урожайность не превысит, по всей видимости, 120 центнеров с гектара.

— Но потребности области мы закроем, — заверила министр. — Мы даже отказали в просыбе о поставках картофеля регионам Дальнего Востока, которые, как известно, засилио. Цена, конечно, поднимется, но насколько — сейчас трудно прогнозировать.

Продолжается и заготовка кормов. Сена, по сведениям минсельхоза, хозяйства заготовили достаточно, а с силосными засуха сыграла ту же злую шутку, что и с картофелем. Но, по утверждению министра, необходимые кормовые единицы будут заложены и зимовка молочного стада области должна пройти успешно.

Александр ПАВЛОВ
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

В Приангарье проходит прививочная кампания

ЗДОРОВЬЕ

Около 100 тыс. жителей Приангарья на сегодня поставили прививки против гриппа. Всего в этом году планируется вакцинировать более 505 тыс. человек. Об этом сообщила заместитель руководителя регионального управления Роспотребнадзора Любовь Нурсаянова.

Вакцина уже поступила в Иркутскую область в полном объеме. Более 505 тыс. доз препарата область получила за счет средств федерального бюджета. Распоряжением регионального министерства здравоохранения вакцина распределена по муниципальным образованиям. Иммунизацию в регионе планируется завершить к концу октября, отметила Любовь Нурсаянова.

По ее словам, в первую очередь прививку получают те, кто входит в группу риска: дети дошкольного возраста,

учащиеся 1–11 классов, работники образовательных и медицинских учреждений, сферы услуг — транспорта, торговли. Кроме того, вакцинацию пройдут пожилые люди старше 60 лет, особенно те, кто страдает хроническими заболеваниями, отметила Любовь Нурсаянова. Остальные категории граждан могут поставить прививку за счет собственных средств в поликлиниках по месту жительства, либо за счет средств работодателей.

— В медицинских учреждениях сформированы прививочные бригады, которые могут выехать на место работы и поставить прививки. Работодатель должен выделить помещение для проведения процедуры. В прошлом году таким образом были привиты около 100 тыс. человек, — сообщила Любовь Нурсаянова.

В настоящий момент эпидемическая ситуация по заболеваемости респираторными инфекциями в регионе является стабильной. По прогнозу Роспотребнадзора, эпидемический подъем заболеваемости гриппом начнется в середине января 2014 года. Поэтому прививаться необходимо до этого периода. Защитные антитела против гриппа вырабатываются через 12 дней после прививки. Вакцинация оценивается международными и российскими экспертами как наиболее эффективное мероприятие профилактики гриппа, подчеркнула Любовь Нурсаянова.

Она также рассказала, что в нынешнем сезоне штаммовый состав противогриппозных вакцин изменился. В состав новой вакцины включены три штамма вируса: «Массачусетс», «Виктория» и «Калифорния». По словам Любови Нурсаяновой, прививки прошлого года не обеспечивают надежной защиты против болезни.

В ближайшее время вакцина также поступит в аптечные сети региона. Ее стоимость составит около 400 рублей. Любовь Нурсаянова напомнила, что вакцина должна продаваться в термоконтейнере. В лечебном учреждении, прежде чем поставить прививку, медработник в обязательном порядке должен рассмотреть ампулу, проверить срок годности, серию и производителя прививки.

— В домашних условиях прививку делать нельзя. Перед процедурой взрослых и детей должен осмотреть медицинский работник, измерить температуру. Противопоказания к вакцинации — хронические заболевания в стадии обострения и аллергические реакции к куриному белку, — сказала Любовь Нурсаянова.

В прошлом году от гриппа были привиты 24,3% жителей Приангарья. В России этот показатель составил 27% — это более 37 млн человек.

Равиля ФАТТАХОВА

В Усть-Илимском районе готовятся к приходу большой воды

2

В Майске построят жилье для сирот

7

О жизни святителя Иннокентия расскажут в пьесе

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

АЛАРСКИЙ РАЙОН

1 октября в селе Маниловск после капремонта откроется детский сад на 50 мест. Как сообщил «Областной» первый заместитель мэра Аларского района Владимир Етоев, здание отремонтировали на средства областного бюджета по программе развития областных детских дошкольных учреждений, потратив 9 млн рублей. С открытием детского сада очередь в дошкольные учреждения в Маниловске будет снята. К концу года в районе после капремонта откроется еще один детский сад, расположенный в селе Апхульта. Его также будут посещать 50 детей.

Людмила Шагунова

НУКУТСКИЙ РАЙОН

В селе Алтарик Нукутского района запущена в работу новая блочно-модульная котельная в местной школе. Как сообщил «Областной» первый заместитель главы района по экономике и финансам Тимур Акбашев, теплопостройка построен по программе модернизации объектов ЖКХ. На эти цели из областного бюджета было выделено 6 млн рублей. Старая котельная школы, где обучаются 140 детей, работала на электрозергии. С увеличением тарифов ее эксплуатация стала нерентабельной. В новой котельной установлены котлы, работающие на твердом топливе.

Людмила Шагунова

СЛЮДЯНСКИЙ РАЙОН

В начальной школе-детсаде на станции Ангасолка открылась дополнительная группа для 20 ребятишек от трех до пяти лет. Из местного бюджета было выделено 300 тыс. рублей на ремонт, покупку новой мебели и оснащение группы, установку новой сантехники. В 2013 году в районе значительно уменьшилась очередь детей в детские сады с трех лет. Сейчас своей очереди в дошкольные учреждения ждут 575 ребят. Благодаря открытию дополнительных мест сегодня полностью ликвидирована очередь среди ребятишек в возрасте от трех лет и старше в Байкальске, а также в Солзане, Ангасолке. Положительные сдвиги есть в поселке Култук, там началось строительство детского сада на 110 мест. В ближайшее время строительство дошкольного учреждения на 110 мест начнется и в Слюдянке.

Оксана Хасанова

БРАТСК

Спортсменка из Братска Ирина Долгова завоевала золотую медаль на первенстве Европы по дзюдо среди юниоров. Как сообщили в пресс-службе министерства по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области, соревнования состоялись в Боснии. Долгова, выступавшая в весовой категории до 48 кг, соперничала с вице-чемпионкой юношеских Олимпийских игр, призером юниорских первенств Европы и мира Аиной Дмитриевой. Этой поединок братчанка выиграла, став чемпионкой и завоевав «золото».

На соревнованиях в Сараево российская сборная одержала победу в общекомандном зачете. Российские спортсмены завоевали на турнире три золотые и три серебряные медали, отметили в пресс-службе министерства.

Людмила Шагунова

ИРКУТСК

В этом году планируется начать строительство кольцевого водопровода на территории Мельниково. Работы предполагают выполнить поэтапно. В 2013 году планируется провести открытый аукцион в электронной форме и заключить муниципальный контракт на выполнение строительства. Работы по разработке грунта и прокладке водопровода специалисты начнут в этом году. А в 2014 году будут восстанавливать наружное благоустройство. На работы потребуется более 16 млн рублей, сообщила мэрия Иркутска.

Юрий Юдин

УСОЛЬСКИЙ РАЙОН

Три тысячи сотрудников предприятия «Белореченское» решили перечислить однодневный зарплату в пользу жителей Дальнего Востока, пострадавших от сильного наводнения. Сейчас «Белореченское» завершает уборочную страду, руководство прорабатывает вопрос о возможной прямой поставке на Дальний Восток жизненно необходимых пострадавшим жителям продуктов, сообщает предприятие.

Юрий Юдин

720

тыс. тонн зерна

должны произвести аграрии Иркутской области в 2013 году.

Жителям Приангарья вручили государственные награды

Почетными гражданами области стали Михаил Грачев и Иван Зелент

ПРАЗДНИК

Выполнил поручение президента РФ Владимира Путина, губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко вручил государственные награды жителям Приангарья и объявил о присвоении почетных званий.

В канун Дня Иркутской области в доме правительства собрались художники и учителя, врачи и строители, аграрии и научные деятели. Все они своим трудом доказали преданность региону и стране.

Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени награжден Сергеем Грачевым, мэром Нуукского района.

Звания «Заслуженный врач Российской Федерации» удостоены онкологи Луиза Шипкова и Степана Шадская, главврач стоматологической клиники № 1 Иркутска Галина Сидорова. Кавалерами ордена Дружбы стали иркутские художники Анатолий Костовский и Владимир Кузмин. Также были названы заслуженные работники физической культуры, сельского хозяйства, высшей школы.

Список почетных граждан Иркутской области пополнился Михаилом Грачевым, академиком, директором Лимнологического института СО РАН, Иваном Зелентом, в разное время занимавшим должности председателя Заксобрания региона и уполномоченного по правам человека.

Обращаясь к награжденным, Сергей Ерошенко подчеркнул, что каждый из них внес огромную лепту в развитие Приангарья.

— Вы доказали верность нашей родной земле, внесли значительный вклад в ее социально-экономическое развитие,

— укрепление промышленного, научно-образовательного, культурного и спортивного потенциала Иркутской области. Каждый из вас достиг высоких результатов в своей сфере деятельности. Благодаря вам, вашему труду и энергии закладывается фундамент для возрождения славы Приангарья как опорного региона России. Мы все гордимся нашей Иркутской областью и верим в ее будущее, — сказал губернатор.

Удостоенные высоких званий, взявшись за ответное слово, выразили благодарность своим коллегам, правительству региона, Заксобранию и руководству страны. Мэр Сергей Гомбовец дал обязательство работать еще эффективнее, Иван Зелент рассказал историю своей семьи, а Михаил Грачев отметил, что Байкал остается предметом его заботы, и он служил и будет служить России.

Юлия УЛЫБИНА

СПРАВКА

Государственные награды были вручены 20 жителям Приангарья. Медалями ордена «За заслуги перед Отечеством» I степени удостоен старший тренер-преподаватель по греко-римской борьбе областной ДЮСШ «Спартак» Александр Хаустов. Медалями ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени награждены директор профтехучилища № 60 Владимир Катаев, заместитель директора АНГРОФИЛА Восточно-Сибирского научного центра экологии человека СО РАМН Салим Шахметов, декан факультета БГУЭП Ирина Цигун. Почетное звание «Заслуженный работник физической культуры РФ» присвоено директору АНГРОФИЛА олимпийского резерва «Сибирия» Валентина Звары. Звания «Заслуженный работник сельского хозяйства РФ» удостоены главный зоотехник Усть-Илимского ЗАО «АгроФирма «Ангара» Наталья Сивакова и слесарь-ремонтник СХ ОАО «Белореченское» Юрий Неведомский. Звания «Заслуженный работник сельскохозяйственной академии Геннадий Шишкунин, «Заслуженный строитель РФ» — генеральному директору ООО «Связьгражданстрой» Сергею Ефременко. Знаки отличия «За заслуги перед Иркутской областью» получили обозреватель газеты «Восточно-Сибирская правда» Александр Антоненко, заслуженный тренер СССР Юрий Волков, руководитель аппарата Законодательного Собрания Иркутской области Николай Пушкарь.

Юлия УЛЫБИНА

ПЛАНЫ

ПРИАНГАРЬЕ ЖДЕТ ГОЛОБОЕ ТОПЛИВО НЕ ТОЛЬКО ОТ «ГАЗПРОМА»

Иркутская область получила при ликвидации ОАО «РУСИА Петролеум», которое владело лицензией на Ковыктинское газоконденсатное месторождение, 480 млн рублей. Как сообщил губернатор Приангарья Сергей Ерошенко, эти деньги будут направлены на решение социальных вопросов, в том числе на обеспечение нуждающихся местами в детских садах.

Напомним, что в марте 2011 года «Газпром» приобрел на аукционе имущественный комплекс «РУСИА Петролеум» и получил лицензию на Ковыкту. Согласно последней информации, ввести месторождение в эксплуатацию компания намерена не ранее 2024 года. При этом Чаяндинское нефтегазоконденсатное месторождение (Якутия) запланировано «Газпромом» на 2017 год.

Сергей Ерошенко подчеркнул, что у Иркутской области своя стратегия развития, и с приходом газа связаны многие проекты. Он также отметил, что есть малые месторождения голубого топлива, их недропользователи должны конкурировать за право быть включенными в нефтегазовый кластер.

— Я уверен, что газификация Приангарья начнется не в 2024 году, а гораздо раньше, — сказал губернатор.

— Сейчас проектируется газохимический комбинат в Усть-Куте, компании, ранее ориентированные только на добчу нефти, пересматривают свои планы и обращают внимание на попутный газ. С развитием газохимического кластера связано будущее региона. Компании, обладающие газовыми активами, безусловно, будут коррелировать свои планы с нашими программами, — сказал губернатор.

Препятствий для ГЭС нет По мнению экспертов, на отметке 204 все готово к наполнению

ПРОЕКТ

Последние переселенцы из поселка Кеуль Усть-Илимского района готовятся покинуть свои родные места перед дальнейшим наполнением ложа Богучанской ГЭС. Деревни Ката и Едарма уже окончательно прекратили свое существование. В самом же Усть-Илимске все готово к наполнению до 204-й отметки, а в следующем году не должно быть никаких препятствий к проведению мероприятий по саночистке и берегоукреплению до отметки 208.

На прошлой неделе здесь побывали сотрудники Енисейского бассейнового водного управления Федерального агентства водных ресурсов и дирекции по подготовке к затоплению ложа водохранилища Богучанской ГЭС, представители исполнительной власти региона. О том, как сегодня идет процесс подготовки ложа к заполнению, рассказывает наш корреспондент.

Новые форматы Кеуля

Жительница поселка Кеуль Зоя Жмурова уже, что называется, сидит на чомоданах в ожидании переезда в Усть-Илимск. Там живут все ее родные — сын, две дочери и孙女. За свои 78 лет женщина переживает уже третью переселение. Родилась Зоя Ивановна в деревне Ката, там с 13 лет начала работать дядкой, и, как говорит переселенка, столько воды нет в Ангаре, сколько она надела молока за свою жизнь. Потом вышла замуж, переехала в Кеуль (не сегодняшний, а старый).

— Родили ребятишек, учили, воспитывали их, а тут сказали переезжать, и мы перебрались в нынешний Кеуль, — вспоминает Зоя Ивановна. — Здесь все началось заново, опять стали отстраиваться, возводить сараи, сеновалы.

Волею судьбы Зое Ивановне в Кеуле выпало жить на улице Богучанской. Одноименная ГЭС и на старости лет вновь ее гонит с обжитого места. Она одна из последних, кто еще остался здесь, остальные дома на Богучанской уже стоят пустыми. Но следы недавнего проживания еще свежи: вот в соседнем доме на печи стоит верба, еще весной здесь, судя по всему, отмечали Пасху. Огромные стопки видеокассет с фильмами так и остались стоять в детской комнате, новая жизнь требует новых форматов.

— Все тоят, тоят и никак затопить нас не могут, — ворчит хозяйка. — Надо было трассу к нам нормальную сделать, и жили бы здесь дальше, ведь поселок-то под воду не уйдет, только часть дороги.

От отметки до отметки

— К сожалению, не все понимают, что попадают в зону затопления. Но некоторых можно оправдать, это уже второе отселение за 30 лет. Чисто психологически очень трудно приехать, обустроиться, воспитать детей и снова уезжать на новое место, — говорит заместитель губернатора Иркутской области Сергей Дубровин.

За свои 78 лет Зоя Жмурова стала свидетелем затопления трех родных деревень



Попутно вместе с делегацией заезжаем и на кладбище поселка Невон. Сюда перенесли деревенские погосты из Кеуля и Тушамы. Говорят, перезахоронение проходило в жуткий мороз, и местные жители беспокоились, что новое кладбище весной размоет. Однако волнение было напрасным: могилы ухожены, где надо, подсыпана земля, ведутся работы по благоустройству, которые должны завершиться к октябрю.

Замечания устраниены

На следующий день два катера выдвигаются вниз по течению. На очереди проверка деревень Ката и Едарма. Чем дальше от Кеуля, тем меньше Ангара напоминает реку, течение замедляется, а по берегам видны затопленные деревни и кустарники. Наш капитан Алексей скрустается, что в этих местах рыбalka оскудеть.

— В этих зарослях теперь только щука вольготно будет.

Ради эксперимента закинули спининг. Весь улов — двух хариусов — по причине малого размера отпускаем обратно в воду.

Вместе с комиссией выходим на берег, вокруг сплошные луга, и не верится, что еще год назад здесь стоя-



Готовность ложа Богучанской ГЭС оценили представители Енисейского бассейнового водного управления Федерального агентства водных ресурсов и дирекции по подготовке к затоплению ложа водохранилища Богучанской ГЭС. В работе комиссии принял участие вице-губернатор Сергей Дубровин



Это строение в Тушаме будет убрано в течение полумесяца, и больше никаких препятствий на отметке 204 нет

выбрать только деловую древесину, а возиться с остальным им показалось невыгодно.

— Но для жителей важнее, как про-

веденена саночистка промышленных объектов. Существует прогноз качества воды — затопленный лес на экологию не повлияет. Конечно, лучше, если бы наше требование — очистить остро-во от лесов полностью — было выполнено, но теперь, как говорится, нас рассудит время, — поделилась Любовь Леонова.

Жизнь на новом месте

По словам Сергея Дубровина, теперь задача региональных властей и дирекции по подготовке к затоплению ложа водохранилища Богучанской ГЭС — выйти на уровень отметки 208 и начать мероприятия по саночистке на отметках 213–214. Работы по переселению граждан, попадающих в зону затопления, подходят к завершению. Сейчас строится детский сад, отделение поликлиники в поселке Луговое под Иркутском, куда переехало большинство кеульцев, также необходимо помочь им найти работу.

Под переселение попали 1729 чело-

век, 1200 уже переехали в новое жилье.

Иван МАМОНОВ
Фото автора

1 7
тыс. человек

в списке переселяемых из зоны затопления Богучанской ГЭС.

Майские приоритеты

В Осинском районе строится жилье для сирот



Глава Майской администрации Александр Серебренников считает, что основные приоритеты развития поселения должны быть направлены на повышение благосостояния и создание комфортных условий для людей

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

Поселок Майск – один из немногих муниципалитетов региона, где активно идет строительство социального жилья. К 2020 году здесь появится три новых микрорайона, где будет возведено 120 домов.

В состав муниципалитета с населением 1250 человек входят два населенных пункта: село Майск и деревня Абрамовка. Развернутое большое строительство помогло своевременно решаемые земельные вопросы. В Майске 9,5 тыс. га земли. При реорганизации колхоза имени Куйбышева 3,3 тыс. гектаров пашни было выделено в общедолевую собственность, 484 – пайщикам. И только 52% из них зарегистрировали право собственности.

– Невостребованные земли муниципалитет обязан оформить через суд в муниципальную собственность. Уже прошло собрание, которое утвердило список невостребованных паев 221 дольщика на площади 1,3 тыс. гектаров. В стадии завершения подготовка материалов в суд для признания права муниципальной собственности на невостребованные земли, – рассказал глава администрации Александр Серебренников.

В прошлом году был выполнен генеральный план муниципального образования. Этим документом определены зоны строительства трех жилых микрорайонов на земельных участках общей площадью 140 га.

Первое жилье для переселенцев из ветхого и аварийного жилья начнут строить в следующем году – муниципалитет вошел в областную программу по переселению граждан. В муниципалитете

пальном фонде 30% жилья находится в неудовлетворительном состоянии: восемь домов площадью 471 кв. м признаны непригодными для проживания, еще 38 жилых помещений площадью 1735 кв. м оценены как ветхие.

Первые семь двухквартирных домов из категории «Социальное жилье» появятся к концу этого года. Новоселье в них спровоцируют дети-сироты. Два дома для них уже поставлены под крышу по улице Мичурина. Строительные проекты – типовые, площадь каждой квартиры 33 кв. м, рядом имеется внутридворовый придомовой участок. Стоимость строительства одного дома 1,8 млн рублей. В поселке Майск жилье необходимо пяти сиротам, остальные квартиры получат очередники из районного центра.

Уже сегодня муниципалитет выделил под жилищное строительство 91 участок, в том числе землю получили многодетные семьи. За два года в Майске сдано в эксплуатацию пять жилых домов, еще восемь – в стадии строительства.

Всего под индивидуальное жилищное строительство в поселке отведено 58 га земли. Сегодня в администрацию подано 92 заявления не только от селян, но и от жителей райцентра, желающих улучшить свои жилищные условия. Строительство планируется вести ускоренными темпами. К 2020 году в Майске должны построить 120 домов.

Так в Майске появится новый микрорайон в четыре новых улицы.

Когда-то вокруг Майска располагались населенные пункты Серебряковка, Тюрневка, Шлюндиха и поселок Нефтеразведчиков. Со временем они исчезли с карты района, но не из памяти жителей. В память о прошлом новые улицы будут носить имена исчезнувших окрестных деревень. Так решили сами селяне.

За этот год в плане строительства в муниципалитете было сделано немало. Упор делается на социальное партнерство. В деревне Абрамовка с населением 340 человек 20 лет не было собственного клуба. Используя средства программы «народные инициативы», местные предприниматели Андрей Похоленко и Танзиз Картиев переоборудовали в клуб пустующий детский сад, вложив 100 тыс. рублей собственных доходов. Скоро, как в старые добрые времена, здесь возобновятся кинопоказы. Рядом с новым ДК приступят еще одно деревянное здание. Со временем его обустроят под мини-спектакль, где местная молодежь сможет заниматься теннисом и борьбой.

Также при помощи предпринимателей в Майске в этом году оборудуют место отдыха. На реке Оса местные коммунальщики укрепили 60 м берега, привезли 15 КамАЗов песка. На месте отдыха появились стадион и концертная площадка под открытым небом.

– Со временем здесь же построят мини-ипподром, – делится планами Александр Серебренников. – Готовы в муниципалитете проектно-сметная

Первые семь двухквартирных домов из категории «Социальное жилье» появятся к концу этого года. Новоселье в них спровоцируют дети-сироты. Два дома для них уже поставлены под крышу по улице Мичурина. Строительные проекты – типовые, площадь каждой квартиры 33 кв. м, рядом имеется внутридворовый придомовой участок.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Новая школа и три ФОКа

В Заларинском районе развивают социальную инфраструктуру

ПЕРСПЕКТИВЫ

До конца нынешнего года в поселке Залари будет ликвидирована очередь в детские сады. Кроме того, в планах местных властей – возвести в районе несколько физкультурно-оздоровительных комплексов, построить новую школу и обеспечить всех желающих землей для индивидуального жилищного строительства.

Очереди в детсады не будет

1 сентября за парты школ Заларинского района сели 4,1 тыс. ребятишек. На следующей неделе после капитального ремонта откроется Владимирская школа, ученики которой сегодня занимаются в приспособленном однотажном здании. На ремонт из областного бюджета направлено 27 млн рублей. Еще 2 млн рублей составило софинансирование района.

– Это единственная школа в нашем районе, которая не была сдана в срок, – рассказывает первый заместитель мэра района Валерий Орлов. – По согласованию с администрацией и с разрешением Роспотребнадзора ребята сядут за парты 1 октября.

Капитальный ремонт во Владимирской школе проходит впервые за последние 60 лет. На эти цели из областного бюджета направлено 27 млн рублей. Еще 2 млн рублей составило софинансирование района. В итоге ребята получат просторные кабинеты и столовую, спортивную площадку при школе и детский городок.

Владимирская школа – одна из пяти в районе, которая не относится к малокомплектным. Сегодня здесь насчитывается 98 учеников, занятия организованы в две смены. В 17 школах района учится по 15–17 человек. По словам председателя районного комитета по образованию Дмитрия Ковалевчука, еще в 1997 году в Заларинском районе насчитывалось 8,3 тыс. детей.



На следующей неделе после капитального ремонта откроется Владимирская школа, ученики которой сегодня занимаются в приспособленном однотажном здании. На ремонт из областного бюджета направлено 27 млн рублей. Еще 2 млн рублей составило софинансирование района.

В каждой крупной сельской школе было по 400–450 учеников. Потом начался резкий отток населения из района, который прекратился только в последние три года.

– Сегодня идет уменьшение населения в пределах 15–30 человек в год. Наши жители активно берут ребятишек под опеку, причем не обязательно из Заларинского района.

Так что, надеюсь, в ближайшее время образовательные учреждения закрывать не придется, – отметил Валерий Орлов.

Более того, местные власти собираются построить в поселке Залари еще одну школу – на 520 учеников. В 2011 году из бюджета региона было выделено 5 млн рублей на проектно-изыскательские работы.

– Мы подготовили проект и прошли экспертизу. Смета вышла на 405 млн рублей, – продолжает замэр. – В этом году областной бюд-

жет выделил 20 млн рублей. Мы расчили четыре квартиры, которые попали под застройку, и начали земляные работы. Надеемся, что до конца года получим еще 100 млн рублей, необходимы завершить заливку фундамента. Если все пойдет по плану, новая школа будет открыта к 1 сентября 2015 года.

А вот дошкольникам и их родителям так долго ждать не придется. Уже к концу текущего года в поселке Залари планируют ликвидировать очередь в детсады для ребятишек в возрасте от трех до семи лет. Так, этим летом завершился капремонт детского сада «Малыш» на 100 мест. К 1 октября закончатся реконструкция детского сада «Теремок», рассчитанного на 120 дошкольников.

А в декабре здесь откроется новый детсад на 75 мест, который планируется выкупить у застройщика за счет средств областного бюджета.

Мы подготовили проект и прошли экспертизу. Смета вышла на 405 млн рублей, – продолжает замэр. – В этом году областной бюджет



50 заявлений на предоставление участков

Строительство как минимум трех физкультурно-оздоровительных комплексов (ФОК) запланировано в Заларинском районе. По словам Валерия Орлова, на сегодняшний день есть вся необходимая документация для возведения ФОКа в поселке Тыреть. Он будет построен по тому же проекту, что и ФОК в Свирске – с большим многофункциональным спортзалом, раздевалками и душевыми. Кроме того, в него войдет стадион.

– Сметная стоимость ФОКа – 78 млн рублей. В этом году мы надеемся на поступление первых 10 млн рублей из областного бюджета. Со своей стороны гарантируем пятипроцентное софинансирование. Средства в районном бюджете уже заложены, – отметил замэр.

Сегодня также ведутся проектно-изыскательские работы для возведения небольших ФОКОв в селах Владимира и Хор-Тагна.

В Заларях активно развивается и жилищное строительство. Так, микрорайон «Солнечный» вошел в федеральную целевую программу «Социальное развитие села до 2013 года» в части поддержки комплексной компактной застройки сельских поселений. Администрация района нарезала 137 участков по 20 соток. 14 из них бесплатно были выделены многодетным семьям. Остальные распродали на аукционе. В микрорайоне провели электричество, пробурили две скважины, сейчас местные власти возят здесь детский сад на 75 мест.

– У нас достаточно желающих построить дом на своей земле. В районной администрации сегодня лежит 50 заявлений на предоставление участков, – делится Валерий Орлов. – Но проблема в том, что земли под индивидуальное жилищное строительство в Заларях нет. А переводить в эту категорию земли сельхозназначения – процедура долгая и затратная.

В итоге власти решили предоставить такие земли недалеко от Заларий, в деревне Московская. И людям

удобно – все тарифы на коммунальные услуги сельские, и администрации легче – при составлении градостроительной документации сразу отвести земли под индивидуальное жилищное строительство.

Ольга АНДРЕЕВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

78

млн рублей
сметная стоимость ФОКа, который планируется построить в поселке Тыреть Заларинского района.

Пьеса о святителе из Анги В Качугском районе прошла презентация книги Валерия Хайрюзова

ПАМЯТЬ

В Качугском культурно-досуговом центре на днях состоялась презентация пьесы Валерия Хайрюзова «Иннокентий», посвященной личности святителя Иннокентия Вениамина, сыгравшего выдающуюся роль в отстаивании русских земель на Дальнем Востоке.

Зеленые, поросшие сосняком бока склонов. В долине между ними прорастающая сквозь осеннюю лиственную разноцветь кустов ивыняка, хильховых березок и ржавого кочкарника крутит немыслимые петли неторопливая река...

Сегодня здесь мемориальный музей, открытый усилиями Иркутской епархии и Иркутского архитектурно-этнографического музея «Гальцы». Рядом строится деревянный храм. Нетрудно предположить, что когда церковь распахнет свои двери, в Анге резко прибавится туристов. Уже сейчас здесь можно встретить немало американцев. Рассказывают, что после осмотра музея они просят разрешения спуститься в подполье и набрать земли со святого места. «Скорее весь подпол изрюзот», — шутят здесь.

Мы приехали сюда с известным писателем и бывшим летчиком Валерием Хайрюзовым. В качугском культурно-досуговом центре состоялась презентация его пьесы «Иннокентий», посвященной личности святителя Иннокентия Вениамина.

Именно ему, по мнению автора, мы во многом обязаны тем, что современная граница России с Китаем проходит по Амуру, а не по Становому хребту. Среди православных он почитается и у нас, и за океаном, в бывшей Русской Америке.

Святитель Иннокентий родился в 1797 году и вырос в селе Анга

Качугского района. Удивительное дело, но до сих пор сохранился подлинный дом, где прошло его детство. Рубленный не из кондовой ангарской сосны, а из тонкомера, он отстоял уже более двух веков. Внутри русская печь, полати слева и справа от нее под потолком, кстати, крытые половинником, не знавшим ни имени, ни краски и потому сохранившим естественный цвет древесины.

Два оконца со ставнями в улицу и два в ограду. В красном углу — иконы, у окна — столик с несколькими книгами на церковно-славянском и столика документов, написанных рукой самого святителя Иннокентия. Печерк — каллиграфический, даже не верится, что все буковки выведены гусиным пером.

Сегодня здесь мемориальный музей, открытый усилиями Иркутской епархии и Иркутского архитектурно-этнографического музея «Гальцы». Рядом строится деревянный храм. Нетрудно предположить, что когда церковь распахнет свои двери, в Анге резко прибавится туристов. Уже сейчас здесь можно встретить немало американцев. Рассказывают, что после осмотра музея они просят разрешения спуститься в подполье и набрать земли со святого места. «Скорее весь подпол изрюзот», — шутят здесь.

Мы приехали сюда с известным писателем и бывшим летчиком Валерием Хайрюзовым. В качугском культурно-досуговом центре состоялась презентация его пьесы «Иннокентий», посвященной личности святителя Иннокентия Вениамина.

Именно ему, по мнению автора, мы во многом обязаны тем, что современная граница России с Китаем проходит по Амуру, а не по Становому хребту. Среди православных он почитается и у нас, и за океаном, в бывшей Русской Америке.

Святитель Иннокентий родился в 1797 году и вырос в селе Анга



губернатора Восточной Сибири графа Н. Муравьева, в будущем получившего почетную приставку фамилии — Амурский, на освоение великой реки и выход на просторы Тихого океана.

Валерий Хайрюзов — председатель иркутского землячества «Байкал» в Москве, секретарь Союза писателей России, автор немалого числа повестей и рассказов, недавно взялся

за освоение нового для себя жанра.

— Драматургия меня привлекла прежде всего тем, что есть возможность почувствовать непосредственный контакт со зрителем пьесы и установить обратную связь, — говорит он. — А кроме того, в российской драматургии практически нет произведений, посвященных действиям духовных лиц. Сейчас один из

духовных мелодий захватывает камаринскую.

— В молодые годы я часто бывал в Качуге и Анге, когда летал пилотом на Ан-2, — вспоминает Валерий Николаевич. — Нес с экипажем лесопатрульной службы, оплывал посевые, возил пассажиров. И вот судьба вновь меня привела в знакомые места уже в новом качестве. Не случайно презентацию пьесы решено было провести в качугском культурном центре. Я благодарен руководству Байкальского государственного университета экономики и права, которое приняло решение опубликовать пьесу литературным приложением к журналу «Вопросы теории и практики журналистики», издающемуся в БГУЭП.

Зал культурного центра был полон под завязку. Гости слушали с большим интересом и вниманием. Мысли о служении родине, своему народу, о преемственности поколений, как мне казалось, находили душевный отклик среди юных сердец. Мгновенно разошлись номера журнала с пьесой и новая книга Валерия Хайрюзова «Капитан летающего сарая» о пилотах малой авиации, которую он посвятил жителям соседнего Жигалово, где начиналась его летная деятельность.

С интересом был просмотрен документальный видеофильм о ректоре БГУЭП, докторе экономических наук, профессоре, заслуженном деятеле науки Российской Федерации Михаиле Винокурове, чья судьба как бы перекликается с судьбой великого земляка, святителя Иннокентия. Михаил Алексеевич родился в расположеннном рядом селе Знаменка Жигаловского района. Выходец из простой семьи, он добился блестящих результатов и как ученик, и как администратор крупнейшего вуза. Своей многолетней научно-педагогической и общественной деятельностью Михаил Винокуров внес значительный вклад в реформирование и развитие системы профессионального образования. Фильм, в создании которого принимал участие Валерий Хайрюзов, придал особую атмосферу встрече, как бы связав далекое прошлое с сегодняшним днем.

Заключительным пунктом поездки в Качуг стало посещение взлетно-посадочной полосы. Писатель подошел к родной «Аннушке», стоявшей на бетонке, прикоснулся рукой к ее крылу как к посланцу своей молодости. Потом вместе с мэром горячо обсуждал, как «пробить» на областном уровне вопрос возрождения местного аэропорта. Мне показалось, есть между ними нечто общее в стремлении поднять блузу славу Качуга, в служении на благо родного края. Так оно и пример есть с кого брать...

Геннадий ГАПОНЕНКО
Фото автора



Мэр Качугского района Павел Козлов, Валерий Хайрюзов и проректор БГУЭП по связям с общественностью и СМИ Михаил Рахов

Почему я написал «Иннокентия»? Меня заворожил масштаб личности моего героя, его подвижничество, неутомимость в достижении цели и радение о благе государства. Импонировали и чисто физические качества: он был высок, силен и вынослив. Достаточно сказать, что порой более года проводил в дороге, посещая поселения иностранных и неся слово Божие. Одно из его путешествий в качестве правящего архиерея по епархии продолжалось 16 месяцев.

“

Дом-музей святителя Иннокентия в Анге



Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Корпоративное управление» публикуются на платной основе. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения редакции.

Учредители:
Правительство Иркутской области
Законодательное Собрание Иркутской области
Редакция:
ОГКУ «Редакция газеты «Областная»
Издатель: ОГАУ «Издательский центр»
Адрес редакции и издателя:
г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339 (бизнес-центр «Премьер»)

Почтовый адрес:
664011 г. Иркутск, а/я 177
Телефон для справок:
(3952)-500-902, 500-903, 500-904
e-mail: og@ogirk.ru
Подписные индексы:
78448 — для пенсионеров
78449 — для физических лиц
78450 — для юридических лиц

Главный редактор:
Нина Озерникова
Редакторская группа:
Алексей Колыков
Оксана Хлебникова
Юлия Кульгина

Репортерская группа:
Ольга Андреева, Анна Виговская, Олег Гуловский,
Юлия Ульбина, Юлия Мамонтова, Елена Пишонко,
Иван Мамонтов, Елена Орлова, Елена Пишонко,
Людмила Шагунова, Рафия Фаттахова
Рекламная служба:
Надежда Дормидонова, Анна Кравецкая
Служба распространения:
Наталья Куснер

Фотокорреспонденты:
Лариса Федорова,
Алексей Головщиков
Издательская группа:
Галина Романова,
Надежда Неудачина,
Алена Афонченко,
Оксана Полякова
Газета подписана в печать:
24.09.13 г. в 21:00
Отпечатано в типографии
ЗАО НПО «Облмашинформ»
д. Карлук, ул. Таежная, 4
Заказ
Тираж 4500 экз. Цена свободная
Следующий номер газеты
выйдет 27.09.13 г.

ТРАДИЦИИ

БЕЛОРУССКИЙ ПРАЗДНИК УРОЖАЯ «ДОЖИНКИ» ПРОШЕЛ В АЛАРСКОМ РАЙОНЕ

В Усть-Ордынском Бурятском округе бок о бок живут, сохраняя свою традиционную культуру, разные народности. Всеобщими и любими стали праздники Сур-Харбан, Сабантуй, Масленица и многие другие. К этой яркой цепи самобытных праздников добавились белорусские «Дожинки». Второй год они собирают фольклорные коллективы округа и области.

21 сентября село Александровск Аларского района стало центром торжества белорусской культуры. Организатором выступило государственное учреждение «Усть-Ордынский национальный центр народного творчества» (ЦНТ) совместно с центром культуры коренных народов Прибайкалья и иркутским творчеством белорусской культуры им. Яна Черского. «Дожинки» традиционно проводятся после уборки урожая. В Александровске импровизированной сценой праздника стало пшеничное поле КФХ Николая Криворучко. Пять фольклорных коллективов — «Барзинчи» из села Тургеневка Баяндаевского района, «Веснянки» из Ахин Эхирит-Булагатского района, «Народная песня» из Александровска, «Раздолье» из села Зоны Аларского района, «Крывичи» из Иркутска — стали главными героями праздника. Они исполняли обрядовые песни, жали пшеницу, участвовали в конкурсах. Символ «Дожинок» — спонгоспода — был преподнесен из музея МО «Аларский район» Александру Футорному, а хозяйке нивы Наталье Криворучко — дожиночный венок. Праздник продолжился в доме культуры. В фойе расположилась выставка «Осенняя фантазия», где можно было увидеть и попробовать изыски национальной кухни. Белорусские мотивы звучали со сцены во всем своем разнообразии. Яркие костюмы и декорации дополняли национальный колорит. Как отметила директор ЦНТ Вероника Харбанова, «Дожинки» заняли свое место в культурном пространстве округа.

Олимпиада АНДРИЯНОВА

ФЕСТИВАЛЬ

ТЕАТРЫ КУКОЛ СО ВСЕГО МИРА СОБЕРУТСЯ В ПРИАНГАРЬЕ

С 4 по 9 октября в Иркутске пройдет Международный фестиваль театров кукол «Ковчег». Мероприятие является передвижным и каждый год проходит в разных регионах России. Нынче площадкой выбрана Иркутская область. В фестивале примут участие актеры и творческие коллективы театров кукол из разных уголков России и мира. Это театр марионеток «Кукольный дом» и театр Виктора Антонова (Санкт-Петербург), театр Нори Сава (Япония — Чехия), театр «Матита» (Словения), Омский театр куклы, актера, маски, Гродненский театр кукол (Беларусь), плензенский театр «Кукольный дом», театр «Практика» (Москва). Они представят свои постановки на сценах Иркутска, Ангарска, Шелехова. Особенностью нынешнего фестиваля станет то, что значительная часть его репертуара составят спектакли для взрослых. Например, японский кукольник Нориоуки Сава представит сценическую версию «Вишневого сада» А.П. Чехова. Театр кукол из города Гродно покажет «Пиковую даму», созданную по мотивам повести А.С. Пушкина и оперы П.И. Чайковского. Посмотреть спектакли фестиваля можно будет в иркутском областном театре кукол «Аистенок» и иркутском театральном училище. Часть спектаклей будет показана во Дворце творчества детей и молодежи в Ангарске и Центре творческого развития имени К. Г. Самарина в Шелехове. Фестиваль проходит при поддержке Министерства культуры Российской Федерации, правительства Иркутской области, творческого объединения «КультПроект» и областного театра кукол «Аистенок».

Равиля ФАТТАХОВА

НЕКРОЛОГ

21 сентября 2013 года после тяжелой продолжительной болезни ушел из жизни судья Иркутского областного суда, пребывающий в отставке, обладатель почетного звания «Заслуженный юрист Российской Федерации» Владимир Константинович Бочило.

Свыше 30 лет жизни Владимир Константинович отдал работе в судебной системе региона, отправляя правосудие сначала в Ленинском районном суде Иркутска, а затем в Иркутском областном суде. Работу судьи он совмещал с преподавательской деятельностью, читая лекции по правовой тематике в Иркутском филиале Российской правовой академии.

Коллектив Иркутского областного суда, судейское сообщество Приангарья выражают искренние соболезнования родным и близким покойного в связи с постигшим их горем.